
ŠKOLA PRO UDRŽITELNÝ ŽIVOT

DOPORUČENÍ PRO UČITELE

Jak ustoupit do pozadí a
vejít do komunity



NECHME ROZHODOVÁNÍ I ODPOVĚDNOST
NA ŽÁCÍCH – VYPLATÍ SE NÁM TO

Doporučení pro učitele (Tomáš Hazlbauer, www.cedu.cz)

Znáte to: děti od vás ze třídy (z žákovského parlamentu
anebo prostě nějaká parta ze školy) mají skvělý nápad.

Chcete jim v jejich realizaci pomoci, ale čím méně se záměr
či samotný projekt posouvají, anebo čím více se do toho

snažíte zapojit další dospělé (ať už ze školy, či z rodičovské či
obecní komunity), tím více začínáte pociťovat „tlak na

výkon“. Aby to bylo dostatečně dobré, aby to mělo přínos,
aby se to nevleklo příliš dlouho, aby všichni zapojení měli

dobrý pocit z dobře odvedené práce. Což vás nakonec začne
nepříjemně stresovat, ale i vytěžovat časově. Začínáte mít

pocit, že toho musíte snad odpracovat více vy sami než děti,
protože jinak z toho nic nebude. Všichni vzdělavatelé to

známe a všichni jsme to zažili. Ale co s tím?



Vzdělávací cíle

Rozhodování dětí a ambice projektů

Je strašně těžké se s potížemi výše potýkat individuálně. Jeden člověk toho
hodně dokáže, ale v české škole vás to spíš umoří. Soustřeďte se proto na
tvorbu něčeho celistvého, co vám ve škole dodá systémovější podporu.
Například chtějte po vedení školy, ať vyjasní, jak moc se u vás „jede na výkon“
a jak moc můžete být dětem průvodci v jejich osobnostním rozvoji a jak tedy
máte učit. Nebo hledejte kolegy, kteří do toho půjdou s vámi, protože
zapojovat děti, zapojovat členy komunity, být s dětmi venku a něco dotáhnout,
to chce několik různých talentů, kapacit – tedy lidí. Opírejte se o ekotým,
parlament, funkční systém třídnických hodin – cokoliv fungujícího, co můžete
pro komplexní projekty v rámci místně zakotveného učení využít.

Systém u vás ve škole

Myslete na to, že cílem vašeho úsilí není projekt a jeho výsledek, ale to, aby se
děti něco naučily. Myslete pouze a jenom na vzdělávací cíl. Ze stovek projektů,
které jsem dělal či viděl si něco žáci odnášeli jen při nastavení, že učitel
vytvářel podmínky, kladl otázky a připomínal procesy a pracovaly děti. Tedy při
nastavení, kdy se může kdykoliv stát, že projekt děti zabalí, nedotáhnou,
nezvládnou. Je odpovědností dětí, co se stane s jejich projektem. Ne naší. Naší
odpovědností jakožto vzdělavatelů je, že si z toho naši žáci něco odnesou, něco
se naučí. A tak podporujme své žáky procesně, ale buďme připraveni s nimi
reflektovat neúspěch stejně jako úspěch!

Vy vedete proces učení a ukazujete dětem funkční skupinové procesy (jak umět
být spolu, jak se domlouvat, jak si dělit úkoly, jak se rozhodovat…). Ale
konkrétní úkoly, práce, rozhodnutí vždy nechejte na dětech. Vy řídíte proces,
děti mají odpovědnost a rozhodují se. Je to extrémně důležité pro jejich vnitřní
motivaci. Seberte jim jejich nápady, ambice, odpovědnost za ně a vězte, že
právě začínáte s fází, kdy nároky přecházejí na vás a děti ztrácejí chuť se učit.
Proto když už děti chtějí vystrčit nos z pozemků školy a rozvinout spolupráci v
komunitě či obci, neděste se – není to vaše odpovědnost. Vězte, že to
nezvládnou třeba hned napoprvé, ale s vaší vzdělávací podporou to poučeni
zvládnou na podruhé. Potřebují mít u sebe někoho, kdo jim věří, provází je a při
tom nedělá práci za ně a ani se nehroutí z nedotažených projektů.



DEVATERO DOPORUČENÍ Z PRAXE

Role učitele může být v participativním žákovském projektu,
jako je ŠUŽ, výzvou v mnoha ohledech. Abychom pomohli

tuto výzvu zvládnout a zároveň naplnit další cíle programu,
připravili jsme pro vás souhrn doporučení vycházející z
dlouhodobé zkušenosti tří pedagožek, které program

opakovaně realizovaly se svými třídami. Níže najdete jejich
Devatero doporučení z praxe – praktické tipy, které vám
mohou pomoci projekt úspěšně vést. Připravily je pro vás:

Ing. Dagmar Kozlová PhD., Eva Kučerová a Ing. MVDr. Jana
Pillichová. 

 Ing. Dagmar Kozlová PhD., Eva Kučerová a 
 MVDr. Jana Pillichová



PŘEDSTAVTE ŽÁKŮM PROGRAM

„Na začátku programu je důležité představit dětem program, co
je čeká. Učitel je spíše průvodcem.“

VYUŽIJTE NAPLNO METODIKU

„Pokud postupujeme podle metodiky v jednotlivých krocích, žákům
možné projekty velmi jednoduše samy naskakují.“

DEJTE ŽÁKŮM DOOPRAVDY SLOVO

„Co u nás ve škole vnímáme jako velmi důležité dodržet je, že
zásadní rozhodovací slovo mají žáci. Za učitele se nám velice
osvědčilo jít do projektu tzv. s čistou hlavou, bez myšlenky. A

pak už se jen necháme vést žáky.” 

Podpořte v žácích přesvědčení, že mohou věci sami
měnit a rozhodovat o nich. Žáci jsou pak na své projekty

hrdí, dokáží si je lépe obhájit a lépe o ně bojovat.

Transparentní komunikace je klíčová - připravte žáky
na to, co je čeká.

1.

2.

Metodika programu vám pomůže zbavit se nejistot
a vyřešit důležité otázky týkající se projektu.

3.



NENÍ ŠPATNÝCH NÁPADŮ4.

„V případě různých návrhů opatření není špatný nápad. Je
nutné nápady společně prodiskutovat, případně o nich

hlasovat.”

Nechte žáky kriticky uvažovat a hledat kompromisy.
Vaše role je hlídat bezpečí procesu, ne posuzovat, co

je nebo není dobrý nápad.

„V programu Škola pro udržitelný život je pro mne důležitý
celý průběh programu, cesta, kterou projdeme během

celého školního roku. To, že se nám povede něco změnit
nebo vytvořit je už nadstavba.” 

Ne každý nápad projde, ne všechno se podaří. Ale
zkušenost odmítnutí, úprav či trpělivého vyjednávání je

pro žáky stejně hodnotná jako realizace.

NEBOJTE SE NEÚSPĚCHU 5.

NAJDĚTE SI SPOJENCE

„Je fajn spolupracovat s dalšími učiteli. Nebýt na to sám. V
případě programu ve škole je dobré se domluvit s dalšími učiteli

při realizaci opatření či jiných aktiv.” 

Najděte někoho, s kým můžete projekt probrat -
úspěchy, neúspěchy či problémy. Takovým spojencem

nemusí být jenom kolega ale i váš konzultant. 

6.



VYJDĚTE ZA BRÁNU ŠKOLY7.

Setkání a spolupráce se zastupitelstvem je pro žáky
cenná zkušenost, která jim pomůže uvědomit si

jejich roli v občanském životě.  

„Pokud se projekt týká veřejného prostoru mimo školu, je to pro
samosprávu něco, čím se budou zabývat s mnohem větším

respektem, než kdybychom zůstali pouze u zvelebení školního
pozemku. Žáci opět zažijí pocit, že mohou, že jsou slyšeni a ve

většině případů i vyslyšeni.” 

„Pro žáky je velmi užitečné, že se mohou setkat s jinou
věkovou či zájmovou skupinou a diskutovat s ní, jak vidí místo
někdo jiný. My se pravidelně setkáváme se seniory a setkání
je to vždy velmi plodné a oboustranně prospěšné. Ptají se na
jejich postřehy, názory, potřeby. Často jsou překvapeni, co
může být pro jinou věkovou skupinu důležité, přemýšlejí o

tom.”  

Ne každý nápad projde, ne všechno se podaří. Ale
zkušenost odmítnutí, úprav či trpělivého vyjednávání je

pro žáky stejně hodnotná jako realizace.

8.ZAPOJTE KOMUNITU

OSLAVTE KAŽDÝ ÚSPĚCH

Každý i malý úspěch si zaslouží oslavu či odměnu.

9.

„Je důležité oslavit každý i malý úspěch.”  



Projet Klima jako místní téma je financován Evropskou unií
v rámci Národního plánu obnovy. 

Cílem projektu je rozvoj kompetencí potřebných pro řešení
příčin a dopadů klimatické změny u vzdělavatelů, žáků,
veřejné správy a dalších aktérů v místních komunitách

prostřednictvím propojování místně zakotveného učení a
klimatického vzdělávání. 

Realizace projektu: říjen 2023 – listopad 2025.


